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VERBALE  N° 40

SEDUTA DEL  27.07.2021
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno) il giorno 27  (ventisette) del mese di  luglio, la Commissione 1 è
convocata  in  modalità  telematica,  in  seduta  congiunta  alla  Commissione  2,  a  norma di  quanto
previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazione del Presidente;
• Approfondimenti sulla TARI nel Comune di Firenze;
• Varie ed eventuali.

alle ore 9,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Fratini, Bocci,  Cellai, Cocollini,
Conti, D’Ambrisi, Di Puccio, Giorgetti, Perini, Razzanelli.  

Il Consigliere Massimo Fratini,  in qualità di Presidente,  accerta la presenza telematica dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Fratini Massimo
Vicepresidente Bocci Ubaldo
Componente Bonanni Patrizia         
Componente Bussolin Federico
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Di Puccio Stefano       
Componente Giorgetti Fabio
Componente Perini Letizia
Componente Razzanelli Mario

e apre la seduta alle ore 9,06 essendo presente il numero legale.

Sono presenti:  la Dott.ssa  Francesca Cassandrini della Direzione Risorse Finanziarie  e il  Dott.
Davide Zenti,  Dirigente del Servizio Entrate e Recupero Evasioni.

E' inoltre presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 1.

Il  Presidente  della  Commissione  1  Massimo  Fratini  apre  la  seduta  introducendo  l’argomento
all’o.d.g. affermando che quella di oggi è una commissione didascalica e di studio dove ciascuno
dei Consiglieri  è chiamato  ad approfondire  come si  compone la  tariffa  della  TARI;  pertanto le
informazioni che il Dott. Davide Zenti illustrerà nel suo intervento, sono indispensabili per capire
ciò che politicamente potrà essere fatto da ora in poi. Il Presidente Fratini dà la parola al Dott. Zenti.
Alle ore 9,14 entra in videoconferenza il Consigliere Federico Bussolin.
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Il Dott. Zenti prende la parola  per illustrare in sintesi il funzionamento della TARI.
La prima parte, quella più conosciuta, è relativa ai costi del servizio che sono indicati nel piano
economico  finanziario  predisposto  e  approvato  dall’Autorità  di  Ambito  e  successivamente
approvato,  per  la  propria  parte,  dai  Comuni.  Il  Piano  di  Ambito  quindi   individua  i  costi  che
vengono distinti in costi fissi e costi variabili. I costi fissi sono quelli che servono per la copertura
degli  ammortamenti,  delle  infrastrutture,  del  personale,  mentre  i  costi  variabili  sono quelli  che
direttamente dipendono dalla quantità dei rifiuti prodotti. 
L’insieme delle tariffe  pagate dagli  utenti  (la tariffa complessiva di riferimento)  deve coprire il
100%  del  costo  del  servizio,  pertanto,  la  prima  cosa  da  fare  è  individuare,  come  detto
precedentemente, i costi fissi e quelli variabili che a loro volta devono essere coperti interamente
dalla tariffa e, ovviamente, la tariffa stessa addebitata agli utenti, è divisa in parte fissa e in parte
variabile che vanno a coprire rispettivamente i costi fissi e i costi variabili.  Il passo successivo,
anche questo abbastanza conosciuto perché  è oggetto di deliberazione annuale, è quello mediante il
quale, con la delibera di determinazione della tariffa che segue la delibera di approvazione del Piano
Economico Finanziario,  si individua quanta parte della tariffa addebitare alle utenze domestiche e
quanta parte alle utenze non domestiche. Nel Comune di Firenze, almeno negli ultimi anni, tale
percentuale è individuata nel 35% da addebitare alla tariffa delle utenze domestiche, nel 65% alla
tariffa delle utenze non domestiche. C’è una parte (anch’essa oggetto di deliberazione) con la quale
vengono individuate le “tariffe puntuali” ossia quelle che ciascuno delle utenze si ritrova in bolletta,
con la quale il Consiglio Comunale individua quei coefficienti (KA – KB – KC - KD) mediante i
quali scaturiscono le tariffe da addebitare a ciascuna utenza. Questi parametri (parametri di riparto)
servono  per  suddividere  la  tariffa  complessiva  di  riferimento  cioè  il  complesso  dell’entrata
complessiva che deve dare copertura al totale del costo del servizio. Questa, afferma Zenti è  forse
la parte che più necessita  di un approfondimento perché  riguarda una parte in cui ci si sofferma
meno ed è più complessa perché questi parametri sono individuati dalla legge in un minimo e in un
massimo e il Comune deve individuarne  la misura.
Alle ore 9,45 entra in videoconferenza la Consigliera Patrizia Bonanni.
Il  Dott  Zenti,  in  previsione  di  eventuali  approfondimenti  individuali  o  di  Commissione,  ritiene
opportuno capire il significato e il funzionamento del DPR 158 del 99, ormai datato, che individua
il cosiddetto metodo normalizzato per individuare le tariffe.
A questo punto il Dott. Zenti prova a sintetizzare e a semplificare quello che nel DPR è individuato
con formule di matematica finanziaria.
Terminato l’intervento, Il Presidente Fratini ringrazia il Dott. Zenti per l’illustrazione e ringrazia il
Consigliere Cellai a cui dà riconoscimento per aver richiesto l’approfondimento di oggi. 
Si apre un’ampio dibattito nel quale i Consiglieri intervenuti esprimono le proprie considerazioni e
chiedono chiarimenti.
Partecipano alla discussione Il Presidente della Commissione 2 Enrico Conti, i Consiglieri Armen-
tano, Cocollini, Cellai, Masi e la Consigliera Bundu. 
Alle ore 09.50 esce dalla videoconferenza il Consigliere Stefano di Puccio.
Alle ore 10.10 esce dalla videoconferenza il Consigliere Angelo D’Ambrisi
Alle ore 10.26 esce dalla videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Alle ore 10.41 escono dalla videoconferenza i Consiglieri Federico Bussolin e Mario Razzanelli.
La D.ssa Cassandrini risponde alle osservazioni dei Consiglieri. 

I Presidenti delle Commissioni 1 e 2 avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle ore
10.47. 
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Fratini Massimo
Componente Bonanni Patrizia         
Componente Bussolin Federico
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Di Puccio Stefano        
Componente Giorgetti Fabio
Componente Perini Letizia
Componente Razzanelli Mario

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 26.10.2021

    la Segretaria                                                                                                   Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                           Massimo Fratini
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